

场外无新闻

——本报记者考场蹲点手记

争渡

考试不易, 陪考亦不易

7日7时10分许,菏泽一中考点,负责本次爱心送考及蹲点记者到位。从这一刻起,我的第三次高考战役再一次打响了。虽然我不是考生,但我也将和他们一起奋斗。

“让考生赶上人生的头班车。”今年高考,由本报联合交

通、交警部门组织的爱心送考车依然在紧张有序地进行,两天来,爱心送考车安全、及时地将考生送至考点,而每次集合,我都要及时赶到现场将全部考生送上车才能放心离开。

“在家待着干着急还不如在考场外等着踏实。”考场外,部分家长和带考老师依然顶着炎炎烈日坚持陪考,考生们考了两天,他们也“烤”了两天。

交警、城管,场外提供服务的爱心企业,大家都随时待命,为考生服务。

除此之外,当然还有我们陪考的记者。作为一名在考场蹲点的记者,我除了要注意考场外发生的一切与高考有关的事情外,还要带着选题和大量家长、考生聊天。除了陪考,还要将这些采访到的素材及时整理出来,以备刊发。高考两天,每天早出门,晚归家,采访被拒,被晒脱一层皮都是常有的事,但我们依然要坚持。考试不易,陪考亦不易,且考且珍惜,希望每一名考生都能金榜题名,考上如意的学校。



本报记者 邢孟

高考已过, 填志愿成了头等大事

见习记者 朱卓越



8日下午,最后一场是英语考试,门外陪考的家长已经少了很多,神情比前一天也显得轻松了不少。等待之余,他们在为孩子考后安排着计划,有的想旅游,有的准备学车,但更多的是讨论填报

志愿与就业。

“我们最想了解的就是报志愿的信息,以往分数出来以后,经常有考的不错的分数因为志愿没报好而滑档的事,报志愿也是特别慎重的事。”杨女士说。

高考还未结束,家长已经在为就业担心,早早开始研究学校和专业。“上了大学,以后孩子不管干什么自己能有个好素质,就业这么难,孩子选个好专业也很重要。”“好专业比好大学重要,但关键孩子要有兴趣,我闺女一门心思就想学医。现在大学里学到

的跟社会需要的很脱节,上了大学一定要告诉孩子多参加社会实践。”说起未来,家长们七嘴八舌谈起就业。

每到高考,总有“你今天流下的汗与泪,都是当年选专业时脑子进的水”之类的段子刷屏。也许高考之所以让人难忘不仅是本身的意义重大,可能也是人生第一次有了要为自己负责的机会。无论高考结果怎样,希望经历了高考的你,在未来的许多年里都能感谢自己这段辛苦付出过的时光。

高考是一种历练

7日下午3点多,高考数学考试已经开场,郓城一中考点外,一个背着书包考生模样的男生,吸引了记者的注意。如果他是考生,缘何没有走进考场?交谈得知,这名男生小冯确实是一名考生,因为不擅数学而放弃了数学考试。

“没参加过高考,就想体验一下。”小冯说,他上完高二就辍学了,如今在做电子商务,这次参加考试不是为了升学,而是为了体验

一下,成绩好坏对他并不重要,他只选个人喜爱的科目应考。

在小冯看来,上过高中而不参加高考,是人生一大遗憾。所以他来了,不为升学,只为体验。

可见在人们心中,高考并不单纯是一次考试,更是对自己的一次挑战,一次超越,一种人生的体验和经历。

同样在郓城一中考点,记者看到一个坐着轮椅,插着胃管的考生,由父母推着进入考场,执著得让人动容。

无论你把它当做升学,拼未来的一个途径,抑或像小冯一样当做

体验,它都是一种人生历练。

高考一考定终生的效力越来越弱,升学和就业路径正在向着多元化发展,已经在改变千军万马过独木桥的状况,也希望家长望子成龙、望女成凤的心态,会随着升学和就业路径的多元化,而变得平和。

高考终将过去,我们还会面临求学、求职、恋爱、结婚、生子……等等各种人生或大或小的考试,在人生的考场上,高考只是其中的一次。



本报记者 崔如坤

成固可喜, 败亦欣然

本报记者 李德领



又是一年高考时,那些朝气蓬勃的考生们,将从这里走上他们的大学。2天的高考时间,9个小时的考试时间,仿佛12年的寒窗苦读只为这一刻。当英语的铃声响起,放笔起立,一切都已成为过去。考后该如何,成绩出来后又该如何?这时,你不妨记住:成固可喜,败亦欣然。

在菏泽学院附中蹲点时,曾听到不少家长在讨论孩子压力问

题,甚至不少考生家长为了不给孩子造成压力,偷偷来陪考,看着孩子走出考场,孩子一丝微笑的面部表情都能左右家长的心情。

有的家长为了让孩子安心学习,从高三时就不让做任何家务,甚至孩子的脏衣服也全由家长代劳,他们均认为只要安心学习就行,而这无意中给孩子带来巨大的压力。

挑灯夜读只为这一刻金榜题名,太过迫切的追求给考生们造成了重压,但问题是:有些人的心态太过沉重了。

高考曾被戏称为千军万马过

独木桥,既然这样必然有人欢喜有人忧。暂时没考上并不意味着失败,也不意味着没有努力,更不意味着以后不会成功。

是否从头再来。当然也可深思自己的选择,是否早日踏进社会,或许你应该更早阅读社会这本大书,更早在社会这个大舞台上练就真本事。

有些家长则表示,大学并不是唯一的出路,人总是要学着长大,当高考失败时,可以先接触社会,因为从某种意义上讲,对社会的了解越早越好,毕竟社会与书本有差距。

考场内, 考生解题; 烈日下, 家长解未来

8日11时许,此时距离考试结束还有不到半个小时的时间,而在菏泽二中考点门口,早已围满了前来陪考的家长,或许长时间暴晒的缘故,一张张焦虑的脸庞显得通红。家住菏泽安兴的林女士便是其中之一,为了陪女儿赶考,而放弃外出打工,在一个月之前回到家中,专门陪伴女儿。

由于家距离考点较远,林女士她们早上6点就起来赶车,早饭就是每人一晚面

条,家中一双儿女,儿子已专科毕业参加工作,女儿的高考成为家中头等大事。“女儿学的是油画,学习所需要的画笔和油料费用很高,但只要她喜欢,我们做什么都值得。”由于家里的地不多,女儿读高一时,林女士便与孩子父亲出去打工。

如今,为了陪女儿,她在一个月之前放弃打工而回到家中。由于不放心孩子,孩子的父亲专门回来了一趟,但她们走得早,没有碰面就回去了。她哥哥也发来短信,给她加油鼓劲。“如今,高考已不是她一个人的事,我们全家人一起陪考。”林女士说。

提到高考,笔者的高考已过去5年,曾参加两次的我对“高考”这两个字理解更深。与林女士的女儿不同,两次高考都是

我一人面对,但纵使是一人,背后仍然牵动着整个家庭的心。如今,高考已成为一个敏感词,尤其对于家长,更是说不得,怕给孩子增添心理负担。其实,高考并不是考生一人的事,家长同样在经历高考,只不过,考生在教室中,解的是题,而家长在烈日下,解的是孩子的未来。

而这些,还是归结于父母对于子女深深的爱。



本报记者 赵念东

——2014年菏泽高考特别报道·手记